

Материалы к отчету Института славяноведения РАН за 2007 год.

Среди наиболее значимых научных трудов 2007 года, выполненных в соответствии с основными направлениями научной деятельности Института можно отметить следующие:

1. История славянских народов в Средние века.

Флоря Б.Н. Исследования по истории Церкви. Древнерусское и славянское средневековье. Сборник. М.: ЦНЦ «Православная энциклопедия», 2007. 528 с. (33 п.л.) Тираж – 2000.

Настоящее издание представляет собой сборник работ члена-корреспондента РАН Б.Н. Флори, посвященный двум важным темам истории христианской Церкви. Первая - взаимоотношения светской власти и Церкви в Древней Руси. Вторая - отношения представителей разных христианских конфессий на славянской почве. В качестве приложения публикуются тексты источников по истории Ферраро-Флоренского Собора. Книга снабжена указателем имен. В состав сборника входит не публиковавшаяся ранее монография: «Православный мир Восточной Европы перед историческим выбором (XIV – XV вв.)» (с. 301 – 434).

Славяне и их соседи. Вып. 12: Власть, общество, культура в славянском мире в Средние века. К 70-летию Бориса Николаевича Флори. Редколл.: акад. РАН Г.Г. Литаврин (отв. редактор), акад. НАНУ П.П. Толочко, В.А. Кучкин, О.А. Акимова, С.А. Иванов, А.А. Турилов. М.: «Индрик», 2007. 416 с., илл. (27 п.л.) Тираж – 800.

В книге исследуется, какими способами, через какие эмблемы и символы власть «позиционирует себя перед лицом общества, конкретнее – как эта презентация осуществлялась в странах Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в эпоху Средних веков. В сборнике также представлены статьи, посвященные более общим проблемам взаимодействия власти и общества и различным аспектам истории культуры в странах региона. Сборник посвящен семидесятилетию выдающегося отечественного историка-медиевиста, члена-корреспондента РАН Б.Н.Флори.

2. Россия, Украина, Белоруссия. История взаимоотношений.

Белорусско-российский диалог. (Культура и литература Беларуси XX-XXI вв.) Редколл.: Н.М. Куренная, Ю.А. Лабынцев, Л.Л. Щавинская (Москва); В. Максимович (Минск). Институт литературы им. Я. Купалы; ИСл РАН. М.: ИСл РАН, 2006. 243 с.(15 п.л.) Тираж - 300.

Сборник статей белорусских и российских ученых, сотрудников Института литературы им. Я.Купалы Национальной академии наук Беларуси и Института славяноведения Российской академии наук, посвящен комплексу важнейших современных проблем белорусской литературы и культуры.

Эта книга, первый за многие годы совместный труд литературоведов и культурологов Беларуси и России, предназначается прежде всего российскому читателю, который испытывает огромный дефицит в научных изданиях, посвященных белорусской тематике.

3. История славяноведения.

Славяноведение в России в XIX – XXI веках. К 170-летию создания университетских кафедр славистики. Отв. редактор - К.В. Никифоров. Зам. отв. редактора - М.Ю. Досталь М.: ИСл РАН, 2007. 272 с. (15,81 п.л.) Тираж – 150.

Сборник подготовлен по материалам конференции «История и современное состояние отечественной славистики. К 170-летию основания кафедр славистики в университетах России», проведенной в 2005 г. в МГУ при совместном участии Института славяноведения РАН. В статьях авторов из многих городов России анализируются проблемы истории славяноведения с XIX в. до современности, историографии истории зарубежных славянских народов и славянской филологии, рассматриваются актуальные вопросы преподавания славистических дисциплин в российских вузах и пр. Сборник предназначен для специалистов и всех интересующихся историей отечественного славяноведения.

4. Власть и общество в странах Центральной и Восточной Европы: история и современность.

Михутина И. Украинский Брестский мир. Путь выхода России из Первой мировой войны и анатомия конфликта между Совнаркомом РСФСР и Правительством Украинской Центральной Рады. М.: «Европа», 2007. 288 с. (16,74 п.л.) Тираж – 1000.

Что мы знаем о подлинной истории подписания Брестского мира? Почти ничего. Какие-то обрывки из советских книг и кинофильмов, которые служили в первую очередь иллюстрацией к сталинскому «Кратскому курсу к истории ВКП(б). Отрывочные абзацы из учебников, которых уже почти никто не помнит. Между тем долгая эпопея переговоров о сепаратном мире между революционной Россией, с одной стороны, и Германии и ее союзниками – с другой, читается как детективный роман. Особую остроту этой истории придает факт, которого не знает никто, кроме немногих специалистов: дипломатическое поражение России в Брест-Литовске было вызвано не только непоследовательностью и авантюризмом петроградских сторон внезапно появился новый партнер – Украинская центральная рада, которой, при всей шаткости ее положения, за спиной делегации из Петрограда удалось подписать с Германией отдельный мирный договор.

Человек на Балканах. Социокультурные измерения модернизации на Балканах (середина XIX – середина XX в.). СПб.: «Алетейя», 2007. Отв. редактор – Р.П. Гришина. 376 с. (22 п.л.) Тираж – 700.

Рассмотрение параметров модернизационного процесса на Балканах, получившего толчок после Берлинского конгресса 1878 г., в данной книге методологически расширено на базе социокультурного подхода с его пониманием общества как единства (нерасторжимости) социальных и культурных факторов. Специально отмечено воздействие образования и культуры на формирование личности Человека, на создание новой системы личных и общественных ценностей (социальных норм), на появление элементов гражданского общества. Для лучшего понимания именно балканского феномена модернизации привлечен сравнительно-сопоставительный материал из других частей незападной (Восточной и Средней) Европы – польский, российский, венгерский, отмечена

цивилизующая роль Австро-Венгрии в отношении хорватского, словенского, венгерского народов. Ряд статей, включенных в книгу, носит дискуссионный характер.

5. Власть и общество в странах Центральной и Юго-Восточной Европы на этапе становления и развития системы советского типа, ее крушения и постсоциалистической трансформации.

Волокитина Т., Мурашко Г., Носкова А. Москва и Восточная Европа. Власть и церковь в период общественных трансформаций 40-50-х годов XX века: Очерки истории. М.Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН); Фонд Первого Президента России Б.Н. Ельцина, 2008. 807 с., илл. (50,5 п.л.) (История сталинизма). Тираж – 2000.

В книге впервые в отечественной науке на основе документов из федеральных архивов России исследуются проблемы государственно-церковных отношений в странах Восточной Европы на этапе зарождения и функционирования политических режимов советского типа. Особое внимание уделяется раскрытию позиции и роли Москвы при определении и реализации политики правящих компартий по конфессиональным вопросам. Авторы монографии анализируют конкретные направления политики власти по отношению к ведущим конфессиям региона – православной, римско-католической и греко-католической и особенности решения церковного вопроса в Албании, Болгарии, Венгрии, Польше, Румынии, Чехословакии и Югославии.

Монография адресована светским и церковным историкам, политологам, философам и всем интересующимся историей СССР и стран Восточной Европы в XX веке.

Марьина В.В. Советский Союз и чехо- словацкий вопрос во время Второй мировой войны. 1939-1945 гг. Кн. первая. 1939-1941 гг. М.: Индрик. 448 с. (28 п.л.)

Данная работа – первое комплексное освещение вопроса о позиции СССР в решении чехо- словацкого вопроса в годы Второй мировой войны. Основана на новых документах, выявленных в российских архивах и опубликованных в последнее время чешскими исследователями. В приложении даются избранные документы.

6. Современный Балканский кризис конца XX века.

Албанский фактор в развитии кризиса на территории бывшей Югославии. Документы. В трёх томах. Том второй (1898-1999 гг.). Редколл.: И.В. Ануфриева, Е.Ю. Гуськова (отв. редактор), П.А. Искендеров, З.В. Клименко, К.В. Никифоров. М.: Индрик. 2007. 384 с. (24 п.л.) Тираж – 800.

Вниманию читателей представляется второй из трёх томов исследовательского проекта «Албанский фактор кризиса на территории бывшей Югославии». Проект посвящён истории возникновения и развития межнационального конфликта на территории бывшей Югославии - в Косове и Метохии, Македонии и Черногории с конца XIX в. до середины первого десятилетия XXI в. Во Второй том вошли документы, освещающие содержание конфликта на территории Косова и Метохии в 1998-1999 гг. Они отражают как развитие конфликта между албанскими сепаратистами и правительством Югославии, так и деятельность международных организаций по разрешению конфликта, включая применение блоком НАТО силы с целью заставить правительство страны принять условия урегулирования.

Макартур Сара. Когда к штыку приравняли перо. Деятельность СМИ по освещению Боснийского кризиса (1992-1995). Отв. редактор – К.В. Никифоров. М.: ИСл РАН, 2007. 164 с. (10 п.л.)

Книга шотландской исследовательницы Сары Макартур посвящена такому важному явлению наших дней, как военная журналистика. Автор останавливается на истории появления этого феномена, подробной анализирует освещение прессой Боснийской войны. Эта война явилась не только важнейшей составляющей всего современного югославского кризиса, но и наиболее отраженной в СМИ войной в истории человечества. В книге разбирается работа СМИ тех стран и регионов, представители которых наиболее полно освещали боснийский конфликт. Прежде всего это – западная и российская пресса, а также журналистика государств, входивших в состав бывшей Югославии. Автор приходит к выводу, что в бывшей Югославии и, в частности, в Боснии международное журналистское сообщество потерпело поражение.

7. Археография. Публикация документов.

Каталог личных архивных фондов отечественных историков. Вып. 2: Первая половина XIX века. Сост.: Т.В. Медведева, М.П. Мироненко. Отв. редактор – С.О. Шмидт. М.: РОСПЭН, 2007. 719 с. (45 п.л.).

Второй выпуск Каталога – научно-справочное издание, включающее описания личных архивов, литературу о личных собраниях и библиографические сведения о 181 российском историке первой половины XIX в.

Черных В.А. Летопись жизни и творчества Анны Ахматовой. 1889-1966. Издание второе, испр. и доп. М.: «Индрик», 2008. (Вышла в ноябре 2007 г.). 768 с., илл. (48 п.л.). Тираж – 1000.

Летопись жизни и творчества А. Ахматовой закладывает надежную основу для биографии одного из крупнейших русских поэтов XX века. В Летописи приведены все факты творческой и личной жизни Анны Ахматовой, поддающиеся точной или хотя бы приблизительной датировке. Все сведения снабжены ссылками на печатные и архивные источники. Второе издание Летописи значительно дополнено по сравнению с ее первым изданием (М., 1996-2003. Ч. I-IV). Аннотированный указатель имен содержит сведения о лицах, с которыми А.А. Ахматова поддерживала литературные и личные взаимоотношения.

Шмидт С.О. Памятники письменности в культуре познания истории России. Том I: Допетровская Русь. Кн. 1. М., Языки славянской культуры, 2007. 475 с. (30 п.л.).

8. Связи и взаимоотношения славянских литератур.

Адам Мицкевич и польский романтизм в русской культуре. РАН; Научный совет по истории мировой культуры. ИСл РАН. Редколл.: Н.М. Филатова. Е.З. Цыбенко, В.А. Хорев (отв. редактор). М.: «Наука», 2007. 18 п.л. (подписан сигнальный экземпляр, тираж ожидается на днях).

Сборник статей по материалам международной научной конференции, проведенной в Институте славяноведения. В центре внимания авторов статей особенности восприятия русской культурой художественного наследия А. Мицкевича, его историософских, религиозно-политических идей, малоизученные аспекты контактов польского поэта с российскими литераторами и общественными деятелями, а также интертекстуальные связи произведений А. Мицкевича с произведениями русской художественной литературы

и присутствие классика в современной литературе. В ряде статей рассматривается образ России в литературе польского романтизма и отражение в русской литературе созданного польскими романтиками национального автостереотипа, славянская тема в наследии А. Мицкевича, глубинные связи польского романтизма со славянским фольклором и народной традицией.

Россия в глазах славянского мира. Серия “Slavica et Rossica”. Отв. редактор - А.В. Липатов. М.: ИСл РАН, 2007. 355 с. (22,3 п.л.) Тираж – 300.

В книге рассматривается отношение славянских народов к России от Средневековья до середины XX в. В первой части освещаются средневековые представления о русских землях среди южного славянства (хорватские этногенетические мифы), отношение к русскому языку в филологической культуре части славянства латинского мира, восприятие поляками русских в XVII в., а также дается теоретическая разработка исторических аспектов межнациональной перцепции русских поляками и поляков русскими во времена романтизма на материале творчества А.С. Пушкина и А. Мицкевича в контексте европейской культуры, историографических концепций и историософских идей, характера национальных традиций и специфики национального менталитета в Польше и России этого времени. Вторую часть книги составляют работы, в которых анализируются литературно-исторические и общественно-философские материалы XIX – середины XX вв. Представлен систематизированный анализ русских воздействий на болгарское национальное возрождение и сербско-русских литературных связей рубежа XIX-XX вв.

9. История славянских культур.

Ландшафты культуры. Славянский мир. Сб. статей. Редколл.: И.И. Свирида (отв. редактор), М.В. Лескинен, Г.П. Мельников. М.: «Прогресс-Традиция», 2007. 351 с. (22 +1 п.л.) Тираж - 800.

Книга продолжает линию исследований Отдела истории культуры по проблеме культурного пространства. В ней показано, как культура, рефлектируя или практически преобразуя природный ландшафт, наделяет его образами, значениями, новыми свойствами, создает свои материализованные и виртуальные ландшафты, с их особыми локусами, рельефом, ритмом движений и семантикой. Вместе с тем естественный ландшафт, входя в мифологическое, религиозное, историческое сознание, художественное творчество, влияет на образ мира, менталитет, служит национальной самоидентификации народа, порождает разветвленную ландшафтную топику и метафорику. Эти явления исследованы преимущественно на славянском материале и охватывают время от Средневековья до XX в.

Софронова Л.А. Российский феатрон: Московский любительский театр XVIII в. Отв. редактор – д. искусств. Л.М. Старикова. 448 с. (28 п.л.) Тираж – 500.

В книге исследуется любительский театр XVIII в., или театр «охотников», предназначенный для широких слоев московской публики. Он является собой феномен культуры пограничного типа, так как находится на границе народного и «ученого» искусства, перелагает переводной роман на язык сцены, и в его пьесах прослеживается колебание между литературой и театром, стяжение низкого и высокого, смехового и серьезного; этому театру свойственны развитые рамочные конструкции. Он явно входит в круг художественного примитива. С присущей этому виду искусства свободой драматургии и постановщики по-новому реализовали категории зрелищности и театральности, выстроили художественное пространство, вывели на сцену актера, способного к перевоплощению, ранее сдерживаемому множеством культурных запретов. Театр

«охотников» характеризуется особой модальностью, которую он разделяет со всей культурой XVIII в.

10. Типологическое изучение славянских, балканских и балтийских языков.

Восток и Запад в балканской картине мира. Памяти Владимира Николаевича Топорова. М.: «Индрик», 2007. 352 с. (23 п.л.) Тираж – 800.

В сборнике «Восток и Запад в балканской картине мира», посвященном памяти Владимира Николаевича Топорова, публикуются работы известных филологов-исследователей, посвященные пространственному коду в балканистике. Балканы занимают особое положение – между Востоком и Западом. Кроме того, полуостров состоит из отдельных стран, он представлен разными этнографическими и конфессиональными группами, и это позволяет членить полуостров на восток и запад. Пространственная ориентация очень важна для архаического мышления, она нередко обрастает мифологическими аспектами, что сохраняется и по сей день. Восточное и западное в балканских языках, культурах, этнографии, фольклоре и искусстве представлено в сборнике от древнейших времен до самых последних историко-культурных событий на полуострове. Предметом исследования являются разные векторы лингвокультурных перемещений: восточные и западные заимствования на Балканах, влияние Балкан на Западную Европу и, наконец, круговое движение Балканы-Запад-Балканы.

Зализняк А.А. «Слово о полку Игореве»: Взгляд лингвиста. 2-е изд., доп. М.: «Рукописные памятники Древней Руси», 2007. (21 п.л.)

Книга посвящена изучению лингвистической стороны подлинности «Слова о полку Игореве». Второе издание книги расширено по сравнению с первым: добавлен разбор книги А.А. Зимина «Слово о полку Игореве» и подробный анализ гипотезы о позднем создании «Слова о полку Игореве» методом подражания подлинным древним произведениям.

Иванов Вяч.Вс.. Труды по этимологии индоевропейских и древнепереднеазиатских языков. Том 1. Индоевропейские корни в хеттском языке. М.: «Языки славянской культуры», 2007. 559 с. (35 п.л.)

Работа дает обзор достоверных индоевропейских частей базисной части словаря клинописного хеттского языка с этимологическим и словообразовательным анализом. Во второй главе анализируются структурные типы представленных в хеттском языке корневых морфем в свете ларингальной теории.

11. Структура балтославянского и балканского текста.

Terra Balkanica – Terra Slavica. Балканские чтения 9. Сборник в честь Т.В. Цивьян. Редколл.: Т.М. Николаева (отв. ред.), И.А. Седакова, Т.Н. Свешникова. М.: ИСЛ РАН, 2007. 206+8 с. (20 а.л.) Тираж – 300.

Книга отличается от обычных публикаций материалов к Балканским чтениям, поскольку в ней шире, чем обычно, представлена славянская тематика. Но по традиции в сборнике доминирует семиотическая направленность исследований. Книга отличается широким охватом материалов – языковых, фольклорных, мифологических, литературных и пр. и в целом раскрывает специфику балканской картины мира, анализу которой Т.В. Цивьян посвящает значительную часть своих трудов.

12. Исследования по истории славянских литературных языков.

Вендина Т.И. Из кирилло-мефодиевского наследия в языке русской культуры. Отв. редактор – Н.Н. Запольская. М.: ИСл РАН, 2007. 336 с. (21 п.л.) Тираж – 300.

Монография посвящена проблеме кирилло-мефодиевского наследия в языке русской культуры. Исследуя такие базовые понятия, как *жизнь и смерть, правда истина, добро и зло, красота и безобразие, любовь, труд и работа, слово, знание, счет и число*, автор описывает их концептуализацию в старославянском, древнерусском и современном русском языке в его литературной и диалектной форме и показывает, как осмыслияет каждый из них эти фундаментальные понятия культуры в границах слова, что из христианской этики Средневековья было усвоено русской культурой и получило отражение в ее языке, как в языке культуры нового времени живет старое, связанное с вековыми духовными и нравственными традициями христианства.

Межъязыковое влияние в истории славянских языков и диалектов: социокультурный аспект. Отв. редактор – Т.И. Вендина. М.: ИСл РАН, 2007. 467 с. (29,2 п.л.) Тираж – 300.

Сборник включает работы, посвященные различным аспектам проблематики межъязыковых влияний в истории славянских языков и диалектов, при этом особое внимание в ряде статей уделяется социокультурными вопросам. Освещаются двухсторонние и многосторонние контакты славянских языков и культур как между собой, так и с соседними неславянскими языками и культурами, анализируются взаимодействия славянских диалектов и литературных языков и различных форм славянских письменных языков. Сборник представляет интерес для широкого круга специалистов в области современного и исторического славянского языкоznания, в том числе диалектологии и лингвогеографии, теории и практики языковых влияний, этнолингвистики, проблем славянской культуры и письменности.

13. Славянская диалектология и лингвогеография на современном этапе развития славистики.

Общеславянский лингвистический атлас (ОЛА). Серия: Лексико-словообразовательная. Вып. 6. «Домашнее хозяйство и приготовление пищи». Редколл.: Ж.Ж. Варбот, Т.И. Вендина (отв.редактор), Г.П. Клепикова, Л.Э. Калнынь, В.А. Пыхов (уч. секретарь). М., 2007. (61,92 п.л.) Тираж – 400. (формат: 70x100/4)

Очередной том Общеславянского лингвистического атласа лексико-словообразовательной серии посвящен теме «Домашнее хозяйство приготовление пищи». В нем впервые представлена лингвистическая информация охватывающая всю территорию Славии. Лексика, содержащаяся в нем, – чрезвычайно интересна в историко-культурном отношении: являясь в большинстве своей праславянской, она отражает древние мифопоэтические воззрения славян на окружающий их мир, раскрывает технологии. Обработки материала, изготовления посуды и прочих предметов домашнего быта. Карты, входящие в этот тома Атласа, имеют своей целью представить в пространственной проекции вариативные звенья одного из древнейших номинативных участков лексической системы славянских диалектов, связанного с ведением домашнего хозяйства и приготовлением пищи. В этом томе содержатся разные типы карт (лексические и семантические), каждый из которых имеет свои особенности в способах решения поставленной задачи.

6-й выпуск лексико-словообразовательной серии был создан в рамках международного проекта «Общеславянский лингвистический атлас» (ОЛА) лингвистами славянских стран

и Германии. С российской стороны проект выполняется ИСл РАН совместно с ИРЯ им. В.В. Виноградова РАН.

Информация о работе по совершенствованию структуры Института.

В отчетный период основное внимание администрации Института было сосредоточено на оптимизации количества ставок сотрудников Института и численности различных подразделений Института в связи с необходимостью сокращения общего количества ставок. Структура Института значительных изменений не претерпела.

В соответствии с решениями Президиума РАН и ОИФН РАН было проведено сокращение ставок. В настоящее время в Институте работают научных 157 сотрудников, в том числе:

| | |
|-----------------------------|----|
| Действительные Члены РАН | 2 |
| Члены-корр РАН | 3 |
| Члены РАО | 1 |
| Доктора наук | 70 |
| Кандидаты наук | 66 |
| без степени | 18 |

Ученый совет Института славяноведения.

В 2007 г. было проведено 9 заседаний Ученого Совета ИСл РАН, на которых рассматривались вопросы научного и научно-организационного характера.

На заседаниях Ученого Совета были заслушаны следующие научные доклады:

I. НАУЧНАЯ РАБОТА:

1. Научный доклад д.ф.н., члена-корреспондента РАН В.А. ДЫБО «Акцентологические наблюдения над новоболгарскими дамаскинами XVII в.».
2. Научный доклад д.ф.н. Ф.Б. Успенского «О деятельности Центра славяно-германских исследований».

Было сделано 3 сообщения:

3. Отчет Института о работе в первом полугодии 2007 г. *Докладчик:* директор Института, д.и.н. К.В. Никифоров.

4. Сообщение директора Института д.и.н. К.В.Никифорова «Итоги проведения научных мероприятий в рамках Дня славянской письменности и культуры (Коломна, Москва)».
5. Сообщение директора Института д.и.н. К.В.Никифоров «О научных мероприятиях в рамках проведения выставки “Россия и славянский мир на этнографической выставке 1867 г.”» – Санкт-Петербург, 20.11.-21.11.2007 г.
6. Отчет Института о работе в первом полугодии 2007 г. Докладчик: директор Института, д.и.н. К.В. Никифоров.

Были утверждены к печати 19 научных трудов, в том числе: 6 монографий, 11 сборников статей, 1 сборник документов, 1 словарь («Славянские древности», т. 4).

Были утверждены 9 тем кандидатских диссертаций, в том числе: по филологическим отделам -- 5, по историческим отделам -- 4.

Информация о координационной деятельности и работе научных советов, действующих на базе Института.

В Институте действует Научный совет по проблемам славяноведения при Отделении историко-филологических наук РАН.

Зам. председателя - член-корреспондент РАН *А.М. Молдован* (директор Института русского языка РАН).

Зам. председателя - д.ф.н. *В.А. Хорев*.

Ученый секретарь - к.и.н. *Н.А. Лобанов*.

В 2003 г. Институт славяноведения РАН и Совет по проблемам славяноведения при Отделении историко-филологических наук РАН провели Первое Всероссийское славистическое совещание «Российское славяноведение в начале XXI века: задачи и перспективы развития» в Москве с 23 - 24 октября 2003 года в Институте славяноведения РАН. В его работе приняли участие 179 человек из Москвы, Санкт-Петербурга, многих регионов России, а также гости из ряда зарубежных стран. В 2005 году Совет по проблемам славяноведения издал Сборник материалов Совещания. В 2006 и 2007 году Совет занимался проблемами координации славистических исследований, проводимых в научных и образовательных центрах России. В 2007 г. был издан коллективный сборник:

Славянский мир в социокультурном измерении. Вып. III. Ставропольский гос. ун-т: межведомственная проблемная научно-иссл. Лаборатория «Интеллектуальная история»; ИСл РАН; Белорусский гос. ун.-т. Редколл.: М.Ю. Досталь, И.В. Крючков, Н.Д.Крючкова, А.Н.Птицын (отв. за выпуск), А.П.Сальков, А.С.Стыкалин. Ставрополь – Москва – Минск, 2007. 243 с. (14,6 п.л.) Тираж –300.

Третий выпуск сборника включает исследования ученых вузов России, Белоруссии, а также Института славяноведения РАН. Сборник посвящен истории развития славянских народов в XIX-XX вв. Особый раздел в качестве исторического источника при исследовании истории славянских народов и роль периодики в жизни славянского общества в новое и новейшее время. В третьем разделе сборника представлены статьи по истории заселения и освоения Северного Кавказа славянскими колонистами в XVIII-XX вв.

На базе Института функционируют **два диссертационных совета** по защите кандидатских и докторских диссертаций – Д 002 248 01 – по историческим наукам и Д 002 248 02 – по филологическим наукам. В 2007 году было защищено 6 диссертаций: из них 3 кандидатских и 3 докторских.

Техническая база Института

В 2006 г. продолжилась плановая модернизация компьютерного парка Института, замена устаревшего оборудования. Был закуплен 1 компьютер в комплекте и 2 ксерокса за счет бюджета.

Кроме того за счет средств грантов ОИФН РАН, РГНФ и РФФФИ научными отделами института было приобретено в этом году значительное количество компьютеров и оргтехники: 10 ноутбуков и компьютеров в комплекте и другая оргтехника. Таким образом можно констатировать, что в настоящее время компьютерная база Института обновлена и располагает современным оборудованием. Это создает более благоприятные условия для научно-исследовательской работы.

В 2007 г. была проведена модернизация и расширение локальной сети Института. Теперь доступ к локальной сети и к сети Интернет имеют практически все подразделения Института. Количество точек подключения к Интернету в Институте возросло в 2 раза. В настоящее время ведется настройка новых подключений.

В 2007 году на Интернет-сайте Института – www.inslav.ru появилось несколько новых рубрик. Ведется работа над дальнейшим совершенствованием сайта.

Издательская деятельность Института.

В 2006 г. Институт славяноведения РАН опубликовал **60 позиций общим объемом 1419,9 п.л.** В том числе:

в издательстве «Наука» **5 позиций объемом 136,2 п.л.,**

в неакадемических издательствах **34 позиции объемом 980 п.л.**

самостоятельно, минуя книжные издательства – **20 позиций объемом 303,7 п.л.**

Кроме того, издано в 2007 г. сотрудниками Института не под грифом Института 12 позиций общим объемом 364,3 п.л.

Кроме того, сотрудниками Института было опубликованы 572 статьи общим объемом 631 п.л., а также осуществлены 5 публикаций в сети Интернет общим объемом более 50 а.л.

Статьи, рецензии, сообщения публиковались в: энциклопедических изданиях: «Большая Российская энциклопедия», «Православная энциклопедия», «Энциклопедия культуры эпохи Возрождения». Среди периодических изданий, в которых регулярно печатаются работы сотрудников Института можно назвать: Вестник МГЛУ. Серия Лингвистика, Вестник Московского университета. Серия 9.Филология, Вестник РГНФ, Вопросы истории, Вопросы языкоznания, «Древняя Русь. Вопросы медиевистики», «Живая старина», «Новая и новейшая история», «Отечественная история», «Славяноведение» и др., а также ряд зарубежных изданий: «Български фолклор», «Studia Etimologica Brunensis (Praha)», «Годишњак Филозофског факултета у Новом Саду», «Јужнословенски филолог», «Lingvistica», «Byzantinoslavica», «Спектар» (Скопје), «Украинский исторический журнал» и др.

Научные конференции

В 2007 г. на базе Института славяноведения РАН было проведено **30 научных конференций (в том числе и круглые столы), (из них 10 международных)**. Были организованы и проведены 2 **Интернет-конференции**. Наряду с этим в течение года проходила активная научная работа в рамках **8 семинаров**.

20 марта Центром славяно-германских исследований была проведена конференция **«“Призрачные авторы”: Великие произведения Средневековья и Ренессанса в поисках авторов»**.

Предметом анализа послужили выдающиеся литературные памятники, атрибуция которых определенным авторам либо не может быть установлена твердо, либо остается предметом научной полемики. Были рассмотрены как произведения, в филологической традиции связываемые с именами конкретных людей (например, Альфредом Великим, Снорри Стурлусоном, Стурлой Тордарсоном, Уильямом Шекспиром), так и авторские тексты, остающиеся анонимными (например, «Слово о полку Игореве»). Задачей конференции явилось обсуждение имеющихся аргументов и поиск оптимального решения в каждой конкретной ситуации, а также общие вопросы толкования произведений со спорным авторством.

В мае 2007 г. Отделом истории культуры была проведена **конференция “Оппозиция жизнь/смерть в славянской культуре”**. Оргкомитет – д.ф.н. Л.А. Софонова, к.и.н. М.В. Лескинен. В конференции приняло участие 23 человека - сотрудники Отдела истории культуры и других отделов Института, ученые из Гос. Института искусствознания, ИРЯ им. В.В.Виноградова РАН, Института философии РАН, ИМЛИ РАН. В центре их внимания было взаимодействие членов оппозиции жизнь/смерть, существенно определяющей пространственные измерения картины мира и

место человека в ней. Категория смерти рассматривалась в синтезе с категорией жизни, а не только в противопоставлении. На материале языка, народной и городской культуры, изобразительного искусства и литературы была рассмотрена роль данной оппозиции в народно-мифологической, религиозной и светской картинах мира, особенности проведения тем жизни и смерти в разные историко-культурные эпохи. Это научное мероприятие проведено в рамках работы по проекту "Ценностные категории русской культуры в типологическом контексте" (2006-2008, руководитель - Софонова Л.А.), поддержанному Программой ОИФН РАН "Русская культура в мировой истории".

В мае Центром по изучению истории славянских литератур до 1945 г. был организован и проведен Круглый стол "Славистика в зарубежных славянских странах. Современное состояние" – он был посвящен новым тенденциям и явлениям в культурной жизни зарубежных славянских стран. На заседании также обсуждалась концепция будущего коллективного труда.

5 июня 2007 г. Центром славяно-германских исследований (рук. д.ф.н. Ф.Б. Успенский) был организован круглый стол «Древняя Русь и германский мир в филологической и исторической перспективе».

На заседании прозвучали доклады о русско-славянских языковых контактах, о древнейшей русско-немецкой контактной зоне (т.н. Баварская марка), договорах с норманнами в королевстве франков и формулах верности дружинников на Руси. Целый ряд выступлений был посвящен варягам на Руси и в Прибалтике, а также текстологии летописных сообщений, скрытым библейским аллюзиям в "Повести временных лет" и русско-немецким династическим связям 11 в. (по материалам летописи и древненемецких хроник). По окончании круглого стола центр славяно-германских исследований (совместно с докладчиками) принял решение проводить историко-филологические микроконференции подобного рода ежегодно.

19 июня 2007 г. прошли традиционные ежегодные «Тихомировские чтения», которые были организованы Археографической комиссией совместно с Главным архивным управлением г. Москвы и Историко-архивным институтом РГГУ. Их тема: «Новое в московедении: публикации 1997-2007 гг.». Были заслушаны и обсуждены 8 докладов и сообщений.

19-20 июня 2007 г. в Институте прошла всероссийская научная конференция «Власть и общество на Балканах: модель взаимодействия в процессе модернизации (середина XIX – XX вв.)». Члены Оргкомитета: д.и.н. Р.П. Гришина, д.и.н. А.Л. Шемякин, к.и.А.А. Силкин. Всего было сделано 19 докладов.

13 сентября 2007 г. прошел Круглый стол «Ареальное и генетическое в структуре славянских языков» (организован П.М. Аркадьевым) прошёл 13 сентября 2007 г. и был, как и одноимённый сборник статей, посвящён различным аспектам взаимодействия славянских языков между собой и с языками других языковых групп и семей в ареально-типологической и диахронической перспективе. Основной целью круглого стола было поставить на славянском материале проблему соотношения ареальных и генетических факторов в развитии и синхронном состоянии языка.

18 сентября был проведен Круглый стол «Функции повторов в тексте» (18 сентября).

В результате подготовки трёхлетнего проекта «Словесные формулы и стереотипы в славянских и балканских языках» (грант РГНФ) постепенно выявилось, что разработка подобной проблематики неизбежно требует обратиться к более узкой, но не менее важной теме: функциям повторов в тексте. В качестве предварительного задела в Отделе были прослушаны доклады Вяч.Вс. Иванова, С.Л. Ивановой, Т.М. Николаевой, А.А. Гиппиуса, в которых были рассмотрены разные аспекты этой проблематики.

В ноябре прошли круглые столы на тему «Взаимоотношения правителя и элит в странах Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в XII – XIII вв.» (Оргкомитет: Б.Н.Флоря, А.А.Турилов, О.А.Акимова. Было заслушано 15 докладов.),

«Россия и русская литература в современном духовном контексте стран Центральной и Юго-Восточной Европы» (рук. С.А. Шерлаимова), в рамках которого обсуждались проблемы восприятия в литературах ЦЮВЕ русской классики, прежде всего - творчества Ф.М.Достоевского, а также художественного преломления современного духовного опыта, бытования образов России и русского как персонажа в литературах новейшего времени.

Кроме того, на базе Института славяноведения РАН была проведена серия коллоквиумов на тему **«Россия и Украина: история и образ истории»**. Оргкомитет/руководитель – Е.Ю. Борисенок, М.В. Дмитриев. Общее количество 35 участников.

Международное сотрудничество.

В 2007 г Институт славяноведения участвовал в организации и проведении **10 международных конференций**.

Особо следует выделить проведение 24-25 мая международной научно-практической конференции «Славянский мир – единство и многообразие» в рамках празднования Дней славянской письменности и культуры в Коломне, в которой участвовали сотрудники разных отделов Института (13 чел.). Такие конференции проводятся ежегодно, их организаторами являются Министерство культуры РФ, Московская патриархия и Институт славяноведения РАН, а в этом году – Администрация Московской области. В работе этой научной конференции активное участие приняли и представители научной общественности г. Коломны, преподаватели вузов, а также (по установившей традиции) ряд ученых из славянских стран. В докладах участников конференции рассматривалась как традиционная кирилло-мифодиевская проблематика, так и современные проблемы развития славянских стран, вопросы культурного и научного сотрудничества России и славянских стран на современном этапе.

Весьма представительной стала подсекция «Этногенез и история славянских народов и государств с древнейших времен до XVIII века» (руководители: чл-корр. РАН Б.Н. Флоря и д.и.н. А.Б. Мазуров).

Живой интерес присутствовавших вызвали доклады, посвященные истории и культуре Древней Руси. А.А. Медынцева в своем анализе сведений о распространении грамотности на Руси в первые века после принятия христианства особое внимание уделила данным эпиграфики, свидетельствующим об освоении кириллической письменности высшими кругами древнерусского общества. Дискуссионным проблемам в изучении и интерпретации источников, отразивших сведения о Куликовской битве был посвящен доклад А.Е. Петрова. О новых археологических находках на «Куликовом поле» рассказал А.Н. Наумов. О последних открытиях, связанных с изучением захоронений некрополя Вознесенского собора Московского Кремля, сообщила Т.Д. Панова. До настоящего времени удалось воссоздать скульптурные портреты шести представительниц великолкняжеской и царской семьи. Историю существования в Коломне собственного двора у Марины Мнишек осветил В.Н. Козляков. А.Г. Авдеев выдвинул серьезные аргументы по определению авторства стихотворной летописи Николо-Угрешского монастыря, вырезанной на белокаменной плите. По мнению докладчика, таковым мог быть Карион Истомин. Раннему периоду в истории восточных славян – «древностям антов» был посвящен доклад В.Е. Родиновой. Византийско-хорватские отношения в период раннего Средневековья осветил Ю.В. Пахомов. На необходимость обратить внимание исследователей межславянских контактов на феномен чешской серебряной монеты, «пражского гроша», чеканившегося в XIV–XVI веках, указала Н.А. Соболева.

21 ноября 2007 г. в г. Санкт-Петербурге прошла международная научная конференция **«Россия и славянский мир на Этнографической выставке 1867 года»**.

Она была организована ИСл РАН совместно с Федеральным агентством по культуре и кинематографии, Российским этнографическим музеем, Форумом славянских культур.

Конференция была приурочена к 140-летию со дня проведения грандиозной Всероссийской этнографической выставки в Москве (прошла в московском Манеже 23 апреля 1867 г. по ст.ст.). Выставка рассказывала о традиционной культуре многонационального населения практически всех регионов Российской империи (Прибалтики, Севера России, Поволжья, Приуралья, Сибири, Юго-Запада России, Кавказа, Крыма, Казахстана и Средней Азии и пр.), а также ряда родственных славянских народов Центральной и Юго-Восточной Европы. В общей сложности на выставке экспонировалось 300 манекенов в национальных костюмах (184 из них представляли российских и зарубежных славян), 450 комплектов и деталей одежды, 1100 предметов быта и 1600 фотографий. Выставка работала до середины июня 1867 г., вызвав широкий общественный интерес. Ее посетило более 83 тыс. человек.

Новая выставка по-прежнему представляет костюмы и предметы быта многих регионов России, сохранившиеся с 1867 г. в Славянском отделе наряду с восточными славянами представлены западные и южные. В общей сложности представлено более 100 экспонатов (манекенов народов бывшей Российской империи и зарубежных славян). 20 ноября 2007 г. на торжественном открытии выставки в Российском этнографическом музее выступили: директор Музея В.М. Груслан, глава Федерального агентства по культуре и кинематографии М.Е. Швыдкой, зам. министра иностранных дел России А.В. Грушко, посол Словении в России А. Бенедейчич и др.

Научная конференция, приуроченная к открытию выставки, открылась выступлением соорганизатора мероприятия, директора Института славяноведения РАН, д.и.н. К.В. Никифоров, выступили также директор РЭМ В.М. Груслан, посол Словакии в РФ А. Чисар, советник по культуре при Агентстве по культуре и кинематографии Е.И. Перепелкина, куратор выставки Н.М. Калашникова. Было заслушано 15 докладов, среди них 10 докладов российских ученых и 5 докладов ученых из Польши, Словении, Хорватии, Чехии.

11 декабря 2007 г. прошла международная научная конференция «Преподобный Савва Сторожевский и его обитель в православном мире», организованная Саввино-Сторожевским ставропигиальным монастырем и Институтом славяноведения РАН. Конференцию открыл директор ИСл РАН д.и.н. К.В. Никифоров. Участников и гостей конференции приветствовал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Было сделано 10 докладов, в том числе 2 иностранных.

21-22 марта 2007 г. в Институте прошла российско-украинская научная конференция «Украинцы и русские: братья? соседи? конкуренты? Украинцы глазами русских, русские глазами украинцев. XIV – XXI вв.». Оргкомитет/руководитель – Борисенок Е.Ю. В ней приняли участие 25 ученых, из них 3 иностранных ученых, прозвучало 18 докладов.

Конференция явилась первым этапом в осуществлении программы по изучению образа России и русских в украинской культуре и образа украинцев и Украины в русской культуре, проводимой в рамках совместного проекта Института славяноведения РАН и Института этнонациональных и политических исследований им. И.Ф. Кураса НАНУ.

В центре внимания участников российско-украинской научной конференции стояло изучение существовавших в общественном сознании более-менее искаженных и более-менее адекватных образов украинской и русской культуры. В связи с имагологической направленностью конференции в центре внимания докладов, выступлений и дискуссий оказались имиджи, стереотипы, предрассудки, пропагандистские клише, мифы, рассматриваемые как в историческом, так и лингвистическом, культурологическом и литературоведческом аспектах. Конференция носила междисциплинарный характер: в ее работе приняли участие специалисты-

историки, филологи и культурологи. Такой комплексный подход позволил более широко подойти к освещению темы и найти более точные оценки взаимного восприятия российской и украинской культурной системы.

14-16 мая 2007 прошли традиционные **Толстовские чтения-11: «Категория пространства в славянской духовной культуре»** (место проведения – Музей-усадьба «Ясная Поляна»), число участников – 12 (из них 1 – из Сербии, 1 – из Белоруссии). Председатель оргкомитета конференции – С.М. Толстая, секретарь оргкомитета – А.А. Плотникова.

Очередная конференция памяти акад. Н.И. Толстого в этот раз была посвящена категории пространства в славянской народной культуре. Параметры пространства в языке и культуре были проанализированы в самых разных аспектах: с точки зрения отражения категорий пространства в языке (наивная метрология, представления об историческом пространстве, о местах обитания или появления мифологических персонажей); в плане народных представлений о передвижении славян в Европе; как мотив свадебных, похоронных, календарных (например, движение обрядовых процессий или волочение «колодки» по селу) и иных обрядов. Было уделено внимание также и пространственной проекции некоторых обрядов и ритуалов (географический аспект явлений и соответствующих терминов культуры).

В ноябре прошла Международная конференция **«Революционная Россия 1917 г. и польский вопрос. Новые источники, новые взгляды»**. Председатель оргкомитета: А.М. Орехов. Организаторы: Представительство ПАН в России, Институт славяноведения РАН. В работе приняли участие 40 чел., в том числе 20 иностранных ученых.

13-14 ноября 2007 г. в ИСл РАН прошла Международная научная конференция **«Русская культура в польском сознании»** (Председатель оргкомитета – В.А. Хорев) Было заслушано 26 докладов, в том числе 13 докладов иностранных ученых: из Польши (Варшавы, Кракова, Лодзи, Зеленой Гуры, Слупска), Белоруссии, Литвы, Украины. На конференции наряду с сотрудниками ИСл РАН, выступили ученые из других научных центров России - 4 доклада (МГУ им. М.В. Ломоносова, ИМЛИ РАН, Калининградский госуниверситет).

Конференция является звеном в цикле исследований, выполняемых по совместному проекту Института славяноведения РАН и Института литературных исследований ПАН «Русско-польские литературные и культурные связи в европейском контексте. Взаимное видение в литературе и культуре».

Доклады конференции показали, что определяющим фактором воздействия русской культуры на польское художественное сознание являются итоги духовного развития России и, в первую очередь, уровень развития ее культуры (в том числе и прежде всего литературы как одного из главных интеллектуальных языков), ее ориентированность на общие для европейцев нравственные ценности.

Взаимодействие русской и польской культур проходило в зоне повышенного напряжения сложных общественно-политических отношений между Россией и Польшей, поэтому сегодня это крайне актуальное поле для исторических и культурологических исследований. Такого рода исследования способствуют преодолению устоявшихся схем, взаимных претензий, негативных стереотипов, а тем самым более глубокому взаимопониманию между народами.

В 2007 г. в Институте была проведена международная Интернет-конференция **«Книжная культура пограничья Славии Восточной и Западной»**, она была организована совместно с Национальной библиотекой Беларуси и сотрудниками ряда научных учреждений различных стран Европы (Беларусь, Россия, Словакия, Украина).

Члены Оргкомитета: Лабынцев Ю.А., Щавинская Л.Л. 21 докладчик Организован сайт Конференции (www.knizhkult.narod.ru).

Рассматривался широкий круг проблем истории книжной культуры межславянского пограничья, взаимодействия славянских миров Slavia Orthodoxa и Slavia

Romana, что позволило обсудить ряд важнейших вопросов общекультурного и литературного взаимодействия народов этой части Европы, в том числе вопросов, касающихся современной народной литературы.

В 2007 г. Институт славяноведения принимал активное участие в международном научном сотрудничестве, которое осуществлялось по соглашениям, заключенным Российской академией наук по линии безвалютного эквивалентного обмена с национальными академиями наук ряда стран. По международным соглашениям в рамках безвалютного эквивалентного обмена Институт славяноведения вел научное сотрудничество с 17 странами по 65 научным проектам (темам)'

| | |
|--|------------|
| Академия наук и искусств Боснии и Герцеговины | 2 проекта |
| Академия наук Литвы | 1 проект |
| Академия наук Чешской Республики | 7 проектов |
| Албанская академия наук | 2 проекта |
| Болгарская академия наук | 6 проектов |
| Венгерская академия наук | 4 проекта |
| Македонская академия наук и искусств | 6 проектов |
| Национальная академия наук (НАН) Беларуси | |
| Национальная академия наук (НАН) Украины | 5 проектов |
| Национальный центр научных исследований Франции (НСНИ) | 1 проект |
| Польская академия наук | 5 проектов |
| Сербская академия наук и искусств | 9 проектов |
| Словенская академия наук и искусств | 1 проект |
| Румынская академия наук | 3 проекта |
| Черногорская академия наук и искусств | 5 проектов |
| Хорватская академия наук и искусств | 6 проектов |

В рамках межакадемического сотрудничества в 2007 г. продолжалось активное сотрудничество ИСл РАН на основании прямых соглашений ИСл РАН с зарубежными научными и учебными центрами.

| | |
|--|-----------|
| Гродненский университет им. Я. Купалы | 3 проекта |
| Институт истории НАН Беларуси | 3 проекта |
| Институт литературы им. Янки Купалы НАН Беларуси | 3 проекта |
| Институт истории НАН Беларуси | 1 проект |

| | |
|---|------------|
| Институт истории НАН Украины | 6 проектов |
| Институт политических и этнонациональных исследований НАН Украины | 6 проектов |
| Институт этнологии Словацкой академии наук | 1 проект |
| Институт славистики им. Яна Станислава (Словакия) | 1 проект |
| Центр славянских исследований Университета Хоккайдо (Саппоро, Япония) | 2 темы |

В 2007 г. продолжали свою работу Международные двусторонние комиссии историков и Международные комиссии при Международном комитете славистов.

Работа Международных Двусторонних Комиссий историков в 2007 г.

I. Двусторонняя Комиссия историков России и Румынии.

10-17 сентября 2007 г. в рамках работы очередного XII заседания Двусторонней Комиссии историков России и Румынии прошла научная конференция, на которой были обсуждены следующие темы:

1. Власть и общество в России и Румынии: взаимодействие и противостояние (XVIII-XX вв.).
2. Русские и румынские путешественники в румынских и российских землях (XVI-XX вв.)
Было сделано 17 докладов, в том числе – 8 докладов историков Румынии.
В его работе приняли участие:

с российской стороны: д.и.н. Л.Е.Семенова – зам. председателя российской части Комиссии, к.и.н. Т.А.Покивайлова – уч. секретарь, д.и.н. К.В.Никифоров – директор Института славяноведения, д.и.н., проф. В.Н.Виноградов, д.и.н., проф. Гросул, д.и.н. Т.В.Волокитина, д.и.н. А.К. Соколов, д.и.н. Н.А.Соболева, к.и.н. А.С.Стыкалин.

Д-р, проф. И. Кипер – зам. председателя румынской части Комиссии, д-р М.Антон – уч. секретарь, д-р, проф. И. Казан, д-р Мамина, д-р М.Строя, д-р К.Попа, д-р, проф. Г.Онишору, проф. В.Буга, доц. д-р А.Улиу, а также Первый секретарь Посольства Румынии в РФ В.Варатик, проректор МГИМО В.Б.Кирилов, третий секретарь Посольства Румынии в РФ А.Ницу, помощник Председателя Национального Комитета истории России при РАН И.А.Суринов, студенты МГИМО и представители СМИ.

При обсуждении первой темы конференции подчеркивалась ее актуальность в историографии. В докладах обеих сторон рассматривались отдельные аспекты проблемы власти и общества, их взаимодействие и противостояние в конкретно-историческом контексте России и Румынии XIX-XX вв. Особое внимание было уделено событиям XX в. – переломному в истории обеих стран периоде от окончания Второй мировой войны и утверждения в странах Восточной Европы режима народной демократии до завершения процесса сталинизации региона в начале 1950-х гг.

Большой интерес участников вызвали новые материалы, в том числе архивные, представленные обеими сторонами в докладах о русских и румынских путешественниках в румынских и российских землях XVIII-XX вв.

По результатам работы XII Заседания Двусторонней Комиссии историков России и Румынии 14 сентября 2007 г. был подписан Протокол.

Стороны договорились провести очередное, XIII заседание Комиссии в 2008 г. в Румынии (Бухарест, сентябрь) по следующим темам:

1. Российско- и советско-румынские отношения XX в. в историографии двух стран (в свете геополитических перемен).

2. Институты власти периода средневековья в России и Дунайских княжествах.

Кроме того, в 2007 г. был издан сборник: «**Материалы X заседания Двусторонней комиссии историков России и Румынии (М., 2005 год)**». Отв. редактор – Л.Е. Семенова. М.: ИСл РАН, 2007. 10 п.л.

II. Двусторонняя Комиссия историков России и Словакии.

2-4 октября 2007 г. в Москве состоялось очередное II заседание Комиссии (возобновленной в 2004 г.).

В его работе приняли участие:

с российской стороны:

Член-корр. РАН В.А.Тишков - председатель российской части Комиссии, ак. РАН С.Л. Тихвинский - председатель Национального комитета российских историков, к.и.н. М.Ю.Досталь – уч. секретарь Комиссии, К.В.Никифоров –директор Института славяноведения РАН, председатель Общества дружбы со Словакией И.А. Черкасов, д.и.н., проф МГУ им. М.В.Ломоносова Л.П. Лаптева, д.и.н., проф. Марийского гос. пед. университета Г.В. Рокина.

Со словацкой стороны:

Д.и.н. М. Барновский - председатель словацкой части Комиссии, д-р А. Чисар - Чрезвычайный и полномочный посол Словакской Республики в РФ,

В рамках работы Двусторонней комиссии прошла Международная научная конференция «Русские и словаки в XIX – XX вв.: Контакты, взаимодействие, стереотипы».

Было заслушано 19 докладов, из них 6 докладов со словацкой стороны.

Был издан сборник тезисов конференции: **«Русские и словаки в XIX – XX вв.: Контакты, взаимодействие, стереотипы»**. Тезисы докладов Международной научной конференции (Москва, 2–4 октября 2007 г.), приуроченной ко Второму заседанию Комиссии историков России и Словакии. М.: ИСл РАН, 2007. 56 с. (2,5 п.л.)

Прослушанные доклады и выступления стали предметом живой дискуссии. В них ставились вопросы о правомерности выделения российской гражданской нации в ущерб русской этнической, о необходимости выработки четких современных дефиниций «народ» и «нация», о сохранении стереотипа восприятия словаков, как народа «с голубиным сердцем» на протяжении XIX – XX вв., о сущности политики «чехословакизма», проводимой Т.Г. Масариком и Э. Бенешем и сложившегося в советское время понятия «советский народ», о целесообразности употребления термина «русины-украинцы» при определении национальной идентичности русинов и т. д.

По общему мнению, на конференции было прочитано много докладов, не только креативных теоретически, но и отличающихся новизной тематики, использованием неизвестных архивных источников и материалов периодики, новым подходом в освещении традиционных проблем и пр. Было высказано пожелание о привлечении к работе конференции и Комиссии научной молодежи, в том числе, и для оперативного решения организационных проблем.

4 октября 2007 г. на специальном заседании членов Комиссии историков России и Словакии были подведены итоги ее работы, определены планы на будущее и подписан Протокол. Стороны договорились о проведении следующего, II заседания Двусторонней Комиссии историков России и Словакии (Словакия, осень 2009 г.), определена тема будущей научной конференции: **«Словакия и Россия: проблема Восток–Запад»**. По материалам прошедшей конференции подготовлен сборник статей, который выйдет из печати в декабре 2007 г. на базе издательства Марийского гос. пед. университета.

Подробная информация о работе Двусторонних комиссий историков и проведенных конференциях была помещена на сайте Института славяноведения РАН www.inslav.ru и подготовлена для журнала «Славяноведение».

III. Двусторонняя комиссия историков России и Польши.

С российской стороны – Н.А.Макаров – председатель Комиссии, Л.П.Марней – уч. секретарь.

17-19 сентября 2007 г. в г. Пскове прошла Международная конференция «Россия, Польша, Германия: история и современность европейского единства в идеологии, политике и культуре».

Организаторы: РАН, Комиссия историков России и Польши, Институт славяноведения РАН (Отдел истории славянских народов Центральной Европы в Новое время, Германский исторический институт (Москва), Псковский государственный педагогический университет, Смоленский государственный университет, АНО «Псковский археологический центр», Псковский государственный объединенный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник.

Председатель оргкомитета: член-корр. РАН Б.Н. Флоря. В работе приняли участие 23 чел., в том числе 5 иностранных ученых.

IV. Двусторонняя Комиссия историков России и Венгрии.

Д.и.н. О.В. Хаванова – зам. председателя Комиссии, к.и.н. Ч.Й. Желицки – уч. секретарь.

В 2007 г. подготовлен к печати коллективный труд «Восточный блок и советско-венгерские отношения: 1945 - 1989 годы» (ИСл РАН, ИНИОН РАН, Комиссия историков России и Венгрии при РАН и ВАН). 10 п.л. Редколл.: А.С. Стыкалин, О.В. Хаванова (отв. редактор)

В сборник вошли материалы двух российско-венгерских конференций, проходивших в 2005 и 2006 г. в Москве при поддержке Комиссии историков России и Венгрии. Российские и венгерские ученые обратились к актуальным научным проблемам недавнего прошлого: двусторонние дипломатические, межпартийные, общественные связи между СССР и ВНР, особенности политических систем этих стран, драматические страницы венгерской революции 1956 г., кризис и распад Восточного блока на рубеже 80-90-х годов XX века.

V. Международная комиссия по Общеславянскому лингвистическому атласу при МКС.

В сентябре 2007 г. в г. Баутцен (ФРГ) прошло заседания Международной комиссии по Общеславянскому лингвистическому атласу. В нем приняли участие:

С российской стороны: Д.Ф.н., проф. Т.И.Вендина - председатель, к.ф.н. В.А. Пыхов – уч. секретарь Комиссии, д.ф.н. Л.Э. Калнынь, Е.С.Узенева.

На заседании прошло обсуждение новой проблематики Атласа – серии карт по морфологии.

В 2007 г. был издан очередной том Атласа. **Общеславянский лингвистический атлас (ОЛА). Серия: Лексико-словообразовательная. Вып. 6. «Домашнее хозяйство и приготовление пищи».** Редколл.: Ж.Ж. Варбот, Т.И. Вендина (отв. редактор), Г.П. Клепикова, Л.Э. Калнынь, В.А. Пыхов (уч. секретарь). М., 2007. (61,92 п.л.) Тираж – 400.

В ноябре 2007 г. в Москве (ИСл РАН) прошло 17-е заседание Международной комиссии по фонетике и фонологии славянских языков при МКС.

VII. Международная комиссия по истории славистики при МКС

15-17 октября 2007 г. В Италии (г. Верона) прошла международная конференция «Развитие славяноведения в европейских империях», на которой выступил М.А.Робинсон (вице-президент Комиссии с российской стороны) с докладом «Динамика оценок фигуры В.И. Ламанского, “патриарха русского славяноведения”, как отражение состояния славистики в России и Советском Союзе».

VII. Международная комиссия по сравнительному литературоведению при МКС

В рамках работы данной Комиссии был издан коллективный труд *The Horizons of Contemporary Slavic Comparative Literature Studies*. Warszawa 2007. Авторы статей: Л.Н. Будагова, А.В. Липатов.

В коллективном труде освещается состояние современной компаративистики в разных славянских странах с выделением наиболее актуальных проблем теории и методологии этой научной дисциплины.

Периодические издания Института.

Журнал (до 1992 г. - «Советское славяноведение») выходит с января 1965 г. шесть раз в год, объем номера - около 12 п.л. В настоящее время тираж - около 600 экземпляров. На страницах единственного в стране славяноведческого журнала публикуются проблемно-тематические статьи, материалы дискуссий, круглых столов, документы, критические обзоры, библиография, хроника научной жизни, информация о книгах, выпущенных Институтом, и др. Для достижения большей цельности в формировании и подаче материала выпускаются проблемно-тематические номера. С 1992 г. каждый второй номер, выходящий в канун празднования Дня славянской письменности, приуроченного к дням памяти св. Кирилла и Мефодия, посвящен в основном средневековой славянской истории и культуре; в отдельных номерах сосредоточены культурологические, литературоведческие или лингвистические материалы. Авторами статей являются как сотрудники Института, так и ученые из различных научных и учебных учреждений страны, а также зарубежные исследователи. Журнал получил известность в славистических кругах многих стран мира (около двадцати процентов тиража - иностранная подписка).

В материалах, помещенных в журнале в 2007 г., представлены статьи, посвященные раннему периоду истории и культуры восточного славянства, и, в частности, таким ее свидетельствам, как “Повесть временных лет” (№ 5), вопросам внутренней и международной политики славянских государств второй половине XX в., научной и религиозной жизни межвоенной русской эмиграции, истории русской, белорусской и французской славистики. Особое место занимают публикации,

приуроченные к 60-летию Института славяноведения и посвященные истории создания института, его деятельности в прошлом и перспективам развития.

Проблематике истории, культуры и языка южных и западных славян также посвящен ряд материалов и в других номерах журнала. Традиционно важное место в журнале занимают материалы этнолингвистического характера, прежде всего подготовленные для последнего тома словаря «Славянские древности».

Кроме российских ученых, в 2007 г. в журнале публиковались исследователи из Белоруссии, Болгарии, США, Чехии, Украины.

В журнале имеется обширный рецензионный отдел, а также печатается информация о новых изданиях Института.

«Славянский альманах»

Ежегодник Института славяноведения РАН «Славянский альманах» (отв. редактор - М. А. Робинсон) издается с 1997 г. Его выход приурочен к отмечаемому 24 мая празднику «День славянской письменности и культуры» (объем до 35 п. л., тираж 1000 экз.)

В рамках празднования ежегодно проводится научная конференция «Славянский мир: общность и многообразие». Конференция проходит в одном из городов, избранном центром проведения праздничных - как светских, так и церковных - мероприятий. Состав альманаха формируется в основном из докладов пленарного заседания конференции, круглых столов, проводящихся в ее рамках, и соответствующих конференций и симпозиумов в Москве. В альманахе помещаются также статьи, близкие по проблематике к проводившимся научным мероприятиям. К настоящему моменту вышли девять выпусков альманаха по итогам конференций в Костроме (1996), Орле (1997), Ярославле (1998), Пскове (1999), Рязани (2000), Калуге (2001), Новосибирске (2002), Воронеже (2003), Самаре (2004), Ростове-на-Дону (2005), Ханты-Мансийск (2006).

Альманах имеет постоянную внутреннюю структуру: «Пленарное заседание»; «История»; «История культуры»; «Языкознание»; «Публикации»; «Рецензии»; «Хроника». Содержание соответствующих разделов составляют материалы по актуальным проблемам духовной культуры славянских народов, функционирования на разных исторических этапах идеи славянской взаимности, литературы и языка славянских народов, истории науки о славянах - славяноведения. Авторами альманаха являются ученые городов, где проводится праздник, Москвы и других городов России, а также иностранные ученые.

Готовится к печати **Славянский альманах 2007**. Отв. редактор – М.А. Робинсон, отв. секретарь – Е.П. Аксёнова. 26 а.л.

Одиннадцатый выпуск альманаха предлагает вниманию читателей материалы научной конференции и "круглых" столов, прошедших в 2007 г. в Коломне. Содержание разделов альманаха составляют также статьи по кирилло-мефодиевской проблематике, литературе и культуре славян, истории культуры русского зарубежья, истории славистики.

Публикация альманаха финансируется Министерством культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Аспирантура института славяноведения РАН в 2007г.

В Институте с настоящего времени проводится обучение в очной и заочной аспирантуре по следующим специальностям: «всеобщая история» (07.00.03), литература народов стран зарубежья» (10.01.03) и славянские языки (10.02.03)

В конце 2007 г. аспирантура Института насчитывает 19 человек. Из них 11 человек обучается в очной аспирантуре (5 историков, 1 литературовед и 5 лингвистов) и 8 человек - в заочной аспирантуре (2 историка, 1 литературовед и 5 лингвистов). В 2007 г. аспирантуру института окончили 2 человека (оба лингвисты). 2 аспиранта(историк и лингвист) отчислились из аспирантуры до срока окончания - по семейным обстоятельствам.

В 2007 г. очную аспирантуру окончили 2 чел. (лингвисты). Из окончивших аспирантка Чеха О.В. прошла предзащиту. 2 аспирантка (историк и лингвист) отчислились до срока окончания (по семейным обстоятельствам).

В 2007 г. в очную аспирантуру Института было принято 6 человек (2 историка и 4 лингвиста): 3 человека - в заочную (1 историк, 2 лингвиста).

Докторантов нет.

Также 10 человек прикреплено к аспирантуре Института в качестве соисследователей – для сдачи кандидатских экзаменов, научных консультаций и подготовки кандидатских диссертаций (5 историков, 2 литературоведа, 3 лингвиста).

В 2007 г. два аспиранта прошлых лет - Н.В.Чвырь и Н.В. Бондарев защитили кандидатские диссертации.

**Информация об участии в выполнении федеральных целевых,
региональных программ, программ фундаментальных исследований
Президиума РАН и ОИФН РАН.**

Общее число грантов и проектов программ: 64.

Проекты Программы Президиума РАН - 8.

Проекты программ ОИФН РАН – 19.

Заканчивающиеся в 2007 г. – 1

Гранты РГНФ и РФФИ – 34

(26 +3 исследовательских, 2 издательских РГНФ, 3 Travel-грантов РГНФ).

Заканчивающиеся в 2007 г. – 18.

Грант Президента РФ - 1.

Гранты «Поддержка молодых ученых» - 2.

Связи с высшей школой.

Институт активно участвует в написании учебников и учебных пособий в сотрудничестве с ведущими университетами. Сотрудники Института поддерживают тесные связи с преподавательскими коллективами ряда вузов Москвы - МГУ, Государственной академии образования, Академией славянских культур, РГГУ, МГИМО. В рамках созданного при Отделении историко-филологических наук РАН Координационного совета по проблемам славяноведения ведется подготовка включения курсов по истории, истории культуры и филологии славянских народов в госстандарт для гуманитарных вузов России.

Ряд сотрудников Института участвует в качестве авторов и редакторов в издаваемой Академией славянских культур многотомной «Истории культур славянских народов» Вышел в свет второй том – «История культур славянских народов. Древность и средневековье». Готовится третий том.

Студенты кафедры истории южных и западных славян Исторического факультета МГУ, а также студенты Факультета филологии ГАСК проходят ежегодную практику в Институте.

Сотрудники Института в 2007 г. выступали с лекциями в российских (Удмуртский гос. университет, г. Ижевск; Уральский гос. университет, г. Екатеринбург; Воронежский гос. университет, Пермский педагогический университет и др.) и зарубежных научных и

образовательных центрах (Беларусь, Болгария, Италия, США, Польша, Франция, Чехия и др.).

В стадии формирования находятся кафедра славяноведения на историческом факультете ГУГНа (отв. Е.Ю. Гуськова) и Славянский центр на факультете иностранных языков и регионалистики МГУ (отв. Н.Н. Запольская).

Награды сотрудников Института славяноведения РАН в 2007 г.

Российские награды

Институт славяноведения РАН награжден Международной премией Св. равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия Славянского фонда России и Московской Патриархии.

А.А.Зализняк, акад. РАН, главн. н.с.

Стал лауреатом Литературной премии Александра Солженицына.

И.И. Лещиловская, д.и.н., вед.н.с.

удостоена звания лауреата Макарievской премии II степени – за работу «Сербский народ и Россия в XVIII веке».

Ю.А. Лабынцев, д.ф.н., вед.н.с.

награжден Орденом Русской Православной Церкви святителя Макария III степени и Патриаршей Грамотой за научные исследования по истории православия у славянских народов.

И.И.Калиганов, д.ф.н., вед.н.с.

Награжден - Международной премией Св. равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия Славянского фонда России и Московской Патриархии.

Акимова О.А., Валева Е.Л., Журавлев А.Ф., Лабынцев Ю.А., Злыднева Н.В.,
Майорова О.Н.

награждены Почетными грамотами РАН и Профсоюза работников РАН.

Международные награды

Носов Б.В., д.и.н., зав. отделом.

награжден медалью Тадеуша Мантейфеля Института истории ПАН.